



中国瘰螈  
桃花水母  
平胸龟  
中国大鲵  
(以上均为资料图片)

今年11月20日至12月19日是水生野生动物保护科普宣传月,以此进一步增强公众对水生野生动物的保护意识。水生动物是自然生态系统中不可替代的重要组成部分,保护水生动物对维护生物多样性和生态平衡都有重要意义。12月16日,记者走访了相关部门,了解我市境内水生野生动物的现状及保护情况。

# 守护水生朋友 共建和谐家园

## 姐妹花记者实地了解我市水生野生动物及保护现状

### 我市境内发现4种珍稀濒危水生动物

身体透明,如指甲盖般大小,像一朵倒着的小伞,在水中游荡。这种可爱的水生野生动物就是永康桃花水母,这也是2004年在我市发现的浙江淡水水母新亚种。

桃花水母有“水中大熊猫”之称,在地球上生存了至少6亿年,也被誉为生物进化研究的“活化石”。记者联系相关专家了解到,永康桃花水母是目前我市较少见的珍贵物种,它对生存环境,尤其是水质的要求较高。近些年,我市各地陆续发现永康桃花水母的身影,从侧面反映了我市水质不断提升。

记者了解到,为全面掌握我市

水生生物物种资源状况,为下一步水生生物多样性保护、管理和决策提供科学依据,去年市农业农村局在全域开展水生生物多样性调查项目,目前项目已完成并形成报告。报告显示,根据我国发布的《珍稀濒危野生动植物名录》,我市境内发现7种珍稀濒危物种,其中水生动物4种(刺胞动物1种、爬行动物3种),水生植物3种。永康桃花水母就位列其中,除此之外,还有中国瘰螈、中国大鲵、平胸龟。

中国瘰螈是国家二级保护动物,2023年-2024年,浙江师范大学和浙江省农业科学院的两支团队均在三渡溪水库,发现中国瘰螈

的野生群体。其中浙江师范大学团队在三渡溪水库发现中国瘰螈的报道,是我市在2013年-2023年间首次有图片的报道。

中国大鲵是一种两栖类动物,是国家二级保护动物。在两栖动物中,中国大鲵的体形最大,其头部扁平、钝圆,口大,眼不发达,无眼睑。

平胸龟是现存最古老的爬行动物之一。主要分布在中国南方等地,是中国淡水龟中最特殊的一种。其头不能缩入壳内,性情凶猛,属国家二级保护动物。2023年-2024年间,在我市仅调查到一只平胸龟。

#### 相关链接

根据《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》第十八条规定,禁止出售、收购国家重点保护的水生野生动物或者其产品。因科学研究、驯养繁殖、展览等特殊情况,需要出售、收购、利用国家一级保护水生野生动物或者其产品的,必须向省、自治区、直辖市人民政府渔业行政主管部门提出申请,经其签署意见后,报国务院渔业行政主管部门批准;需要出售、收购、利用国家二级保护水生野生动物或者其产品的,必须向省、自治区、直辖市人民政府渔业行政主管部门提出申请,并经其批准。

#### 记者手记

### 保护水生野生动物 人人有责

在采写这篇稿子之前,记者曾跟随市农业农村局工作人员去过增殖放流现场,也参与过禁渔期执法巡查,在这期间能明显感受到,除了生态环境的日渐向好外,更多的是全社会参与野生动物保护意识在不断增强。

常有人在网上问,宜居的城市是什么样的?最先回答的多是舒适的气候、繁华的商业,或是诱人的美食。但当你去平缓流淌的溪边,看那些在水中自由自在的鱼儿,感受这座城市带来的温暖与柔软时,一座关爱自己、关爱自然生态的城市就是一座宜居的好城市。

保护水生野生动物,人人有责。

融媒记者 潘燕佳

### 政府行动公众参与共同维护水生生物多样性

水生野生动物保护是生态文明建设的重要组成部分,也是一项需要社会各界共同参与的公益性事业。前不久,我市多部门联合开展水生野生动物保护科普宣传月活动,向公众宣传保护水生野生动物的必要性和相关法律法规,促进社会形成共同维护水生态平衡和水生生物多样性的良好氛围。

每月我们都会联合市公安局等部门开展联合执法,主要在集市、菜场以及餐饮店检查是否存在非法出售、购买、利用、非法猎捕、非法食用等行为。随着公众的意识和素质

的不断提高,此类非法活动也在减少。市农业农村局渔政中队负责人介绍,政府行动加上公众参与,为我市水生野生动物提供了良好的生存环境。

此外,我市在每年6月养护水生生物资源的黄金时期,会进行增殖放流,丰富鱼类种群数量,净化水系。同时,我市还加大全社会养护渔业资源的力度,在每年3月1日0时至6月30日24时禁渔期间,各相关职能部门开展严格禁渔执法行动,加强对天然水域的保护。今年,市农业农村局还参与救助放生了3

条大鲵、30只虎纹蛙。

除了图片资料外,标本也是研究物种的一手资料。在此次永康市水生生物多样性调查项目中,项目组将我市80种水生生物制作成标本,详细记录采样地点和时间。这些标本为生态保护和环境治理提供了重要参考。

另外,市农业农村局计划筹建渔业资源博物馆,对标本进行展览,让公众了解我市现有的水生生物情况,加深公众对保护生物多样性和自然环境的认同,自觉承担起保护水域环境和水生野生动物的责任。



部分水生野生动物标本



工作人员放生大鲵



永报姐妹花

Yong Bao Jie Mei Hua

全国巾帼文明岗

监督电话 87126426



既服务到人 更服务到心

YBMH



微信关注 永报姐妹花 获取相关资讯报道